



28 июня исполнилось 25 лет с того дня, когда было положено начало возрождения национально-культурного движения татар Республики Мордовия. Именно 28 июня 1991 года состоялась первая учредительная конференция Мордовского республиканского общества татарской культуры «Якташлар», на которой присутствовало всего 49 человек из Инсарского, Лямбирского, Ромодановского и Рузаевского районов Мордовии, а также из Саранска. Но обо всем по порядку. Еще в конце 80-х – начале 90-х годов прошлого века в нашей стране и в республике, в частности, стали появляться национально-культурные общественные организации разных народов. Произошел подъем национального самосознания, искренние и активные люди включились в процесс возрождения родной культуры, языка и традиций. Объединяясь на почве общих идей и интересов, эти люди стали создавать различные общества. Одной из первых таких организаций у татар Мордовии стало общество татарской культуры имени Шарифа Камала в селе Татарская Пишля Рузаевского района. Большую роль в создании этого общества сыграл известный в Рузаевском районе да и во всей республике меценат Анвар Хасянович Саитов. Однако общество имени Шарифа Камала не было официально зарегистрировано в Министерстве юстиции республики и действовало лишь в Татарской Пишле и Рузаевке. Возможно, именно поэтому группа активистов в 1991 году поставила перед собой цель создать подобное общество не районного, а уже республиканского масштаба и официально его зарегистрировать. Во время проведения учредительной конференции 28 июня 1991 года был принят Устав организации, который впоследствии вместе с соответствующим заявлением был предоставлен на регистрацию в Министерство юстиции Мордовской ССР. Кроме того, на конференции было обсуждено немало насущных на тот момент вопросов. В их числе – изучение работы татарских обществ в других городах СССР с целью перенять их положительный опыт, проблемы татар республики, вопросы мусульманских общин и многое другое.

